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бути корисною для мобілізації організму на дії, але водночас, при тривалому або надмірному стресі може стати 

причиною різних захворювань та проблем зі здоров’ям» [1]. 

У «Сучасному тлумачному психологічному словнику» (2007) стрес трактується як «складний фізіологічний 

та психологічний процес, що виникає внаслідок зіткнення організму з різноманітними внутрішніми та зовнішніми 

факторами, які викликають психологічний або емоційний дискомфорт» [5]. 

У свою чергу С. Гончаренко в «Українському педагогічному енциклопедичному словнику» (2011) розглядав 

стрес як «емоційний стан організму, який виникає у напружених обставинах у відповідь на незвичні для організму 

подразнення» [2]. 

Стрес – стан психічної напруги, що виникає у людини під час складної діяльності, зумовленої специфічними 

умовами (наприклад, під час польоту в космос, надзвичайної ситуації, пожежі, під час підготовки до складного 

іспиту тощо); адаптаційний синдром, що різним чином впливає на стан організму. Будь-яка життєва ситуація може 

бути стресом лише тоді, коли вона не байдужа для людини. Якщо подія зачіпає вас, виводить з рівноваги й змушує 

замислитися над її причинами та наслідками, вона стає джерелом нового досвіду [3]. 

Механізм виникнення стресу можна описати наступним чином: дія подразника  (фізична загроза, 

емоційний конфлікт, соціальний тиск, труднощі на роботі або в особистому житті), реакція організму (після 

сприйняття подразника організм реагує на нього за допомогою активації гормональної системи, яка містить 

вироблення адреналіну та кортизолу. Ці гормони підвищують рівень енергії та готовності організму до дії, що 

може призвести до збільшення пульсу, артеріального тиску, дихання та потовиділення) та реакція на емоційному 

рівні (страх, тривога, роздратування або невпевненість. Ці емоції можуть бути корисними, якщо вони 

допомагають людині зосередитися на проблемі та швидко реагувати на неї. Однак, якщо стресова ситуація 

триває довше, ніж необхідно, то емоції можуть стати негативними та призвести до погіршення здоров’я).  

Отже, стрес включає сильний негативний вплив на організм, фізіологічні та психологічні реакції на дію 

несприятливих для організму стресорів, як позитивних, так і негативних. 

У стані стресу людина робить помилки в розподілі та перемиканні уваги, відбувається порушення 

пізнавальних процесів (сприйняття, пам’яті, мислення), порушення координації рухів, недостатність емоційних 

реакцій, дезорганізація і загальмованість будь-якої діяльності [6]. 

Але це і корисний досвід, у результаті якого організм пристосовується до стресора та самостійно бореться з 

ним. Користь стресу полягає в тому, що він підвищує рефлекси людини, дозволяючи їй діяти швидко. Він може 

сприяти мобілізації людини, підвищувати її розумову працездатність, покращувати роботу імунної системи. 

Невеликий стрес може допомогти вам досягти ваших цілей або стати кращими, наприклад, під час іспиту, співбесіди 

або спортивної події. 

Отже, аналіз психолого-педагогічної літератури дав змогу нам уточнити сутність поняття «стрес» як 

складний процес, який включає в себе різноманітні фізіологічні, психологічні та соціальні реакції людини на 

подразники зовнішнього або внутрішнього середовища, що спричиняють негативні наслідки для функціонування 

організму. 
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Процес реформування галузі освіти є однією із складових розвитку інформаційного суспільства в Україні. 

Міністерство освіти і науки України трактує поняття «Цифрова трансформація у сфері освіти і науки», як: 

«комплексну роботу над побудовою екосистеми цифрових рішень у сфері освіти та науки, включно зі створенням 

безпечного електронного освітнього середовища, забезпеченням необхідної цифрової інфраструктури закладів та 

установ освіти і науки, підвищення рівня цифрової компетентності, цифровою трансформацією процесів та послуг, а 

також автоматизацією збору і аналізу даних» [2]. 

Перебудова освітнього середовища на засадах його цифровізації, потребує переосмислення та переоцінки 

наявних методів, засобів та технологій навчання, розвитку та виховання. Поява цифрових технологій та їх вплив на 

освітнє середовище є беззаперечним. Цифрові технології в освіті відкривають нові можливості, які роблять процес 
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навчально-пізнавальної та виховної діяльності набагато ефективнішим, мобільнішим, зручнішим. Одним із 

найголовніших завданням цифрової трансформації освітнього простору є підготовка сучасних 

конкурентоспроможних фахівців, які з легкістю адаптуватимуться до нових професійних умов. ЗФПО у контексті 

обставин, які складаються, при підготовці майбутніх учителів початкових класів НУШ повинні бути включені у 

процес побудови інформаційного суспільства. З цією метою освітня діяльність педагогічних ЗФПО повинна 

відповідати потребам сучасного цифрового суспільства, що включає в себе активне впровадження цифрових 

інструментів освітньої діяльності. 

Попри наявність відвертих переваг цифровізації освітнього середовища, маємо також враховувати і ризики, 

зокрема: розмитість базових цінностей у студентської молоді; відсутність критичної оцінки інформації; відсутність 

чітко визначеного виховного потенціалу освітнього простору; кібер-булінг; питання збереження фізичного, 

соціального, духовного та фізичного здоров’я студентської молоді; проблематичність інклюзивного виховання в 

умовах цифровізації освіти тощо [1].  

Говорячи про виховну діяльність ЗФПО, а саме про формування громадянської солідарності майбутніх 

учителів початкових класів НУШ, через призму цифрової трансформації освітнього середовища розуміємо, що цей 

процес є важливим і водночас суперечливим.  

Сформулюємо основні думки щодо цього питання: 

По-перше. Формування громадянської солідарності майбутніх учителів початкових класів НУШ в умовах 

використання нових інформаційних (цифрових) технологій спрощує доступ до інформаційного наповнення, 

урізноманітнює його, проте разом з тим розсіює увагу здобувачів освіти. Для того аби виправити таку ситуацію 

надавачі освітніх послуг повинні акцентувати увагу здобувачів освіти на матеріалі, що необхідно засвоїти. 

По-друге. Поняття громадянської солідарності – специфічна категорія у масиві виховного процесу. Почуття 

громадянської солідарності формується у здобувачів освіти ще із молодших класів, нашаровуючись і 

кристалізуючись у свідоме сприйняття особистістю себе як активного учасника громадянського суспільства своєї 

держави. Тому цифрова трансформація освітнього середовища, при певних умовах, може нівелювати або спотворити 

цей процес. Пояснимо. Активне і часто бездумне використання цифрових технологій може підміняти ціннісне 

наповнення виховного процесу, акцентуючи увагу здобувачів освіти лише на практичній, матеріальній складовій.  

По-третє. Майбутні учителі початкових класів НУШ та почуття їх громадянської солідарності є запорукою 

успішної громадянської освіти молодших школярів. Розуміємо, що саме учителі початкових класів у головах своїх 

вихованців засівають зерна громадянської свідомості, які продовжують проростати упродовж усього свідомого 

життя особистості. В умовах цифрової трансформації освіти – некомпетентне використання інформаційних 

технологій часто сприяє розсіюванню уваги здобувачів освіти. Також спрощений, вільний доступ до інформації дуже 

часто формує у студентської молоді спотворену картину сприйняття світу, що сприяє розмиттю їх громадянської та 

національної ідентичності та свідомості. 

По-четверте. З метою ефективного формування громадянської солідарності майбутніх учителів початкових 

класів НУШ необхідно чітко визначити структуру і особливості виховної педагогічної діяльності надавачів освітніх 

послуг (у нашому випадку ЗФПО та його науково-педагогічні працівники); надавачі освітніх послуг, зокрема 

педагоги ЗФПО повинні здійснювати аналіз та самоаналіз своєї педагогічної діяльності в умовах цифрової 

трансформації освітнього середовища, володіти цифровою компетентністю, здійснювати активну взаємодію та 

активну комунікацію у цифровій освіті. 

Отже, резюмуємо. Процес формування громадянської солідарності у майбутніх учителів початкових класів 

НУШ в умовах цифрової трансформації освітнього середовища потребує перегляду методів, засобів, підходів, 

прийомів та технологій щодо його реалізації. Також перегляду та змін потребує саме змістове наповнення виховного 

впливу на студентську молодь в умовах розвитку інформаційного суспільства.   
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На сьогодні в освіті України почали активно проводити різноманітні реформи для того, щоб остаточно 

викорінити рудиментарні залишки авторитарної радянської освіти з України, зміцнити фундамент української 

освіти, а також орієнтуватися на освіту європейських країн. 

В українських школах розпочалося впровадження з 5-го класу інтегрованих курсів природничої освітньої 

галузі, зокрема «Пізнаємо природу», продовженням якого у базовій і старшій школі будуть такі дисципліни, як хімія, 

фізика, географія, біологія і екологія. В Новій українській школі основною метою є не запам'ятати велику кількість 

інформації, а навчити школярів мислити, діяти у критичних ситуація, вміти застосовувати здобуті знання на 

практиці, вміти помилятися та правильно виходити із даної ситуації.  

У старшій школі в учнів повинні вже бути сформовані поняття про живу та неживу природу, екологічну 

культуру, відповідальне ставлення до природи та навколишнього середовища, вони мають уміти використовувати 

https://mon.gov.ua/ua/tag/cifrova-transformaciya-osviti-ta-nauki
https://mon.gov.ua/ua/tag/cifrova-transformaciya-osviti-ta-nauki
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